



Magyar Hadtudományi Társaság

Hungarian Association of Military Science

A Magyar Hadtudományi Társaság 2025. évi munkaterve

A 2025. évi feladatok tervezésénél figyelembe vesszük az év legfontosabb évfordulóit, a bonyolult nemzetközi biztonsági helyzetet, a haderőfejlesztési programot, a Honvédelmi Minisztérium (HM), a Magyar Honvédség (MH) és az NKE Hadtudományi és Honvédtisztképző Kar tudományos projektjeit, valamint a Társaság belső életével kapcsolatos eseményeket. *Az év során kiemelt figyelmet fordítunk a tisztújító közgyűlés megszervezésére és a Társaság 35. születésnapjának megünneplésére.* A tudományos munkában a hangsúlyt az évfordulós eseményekre, az MH modernizációjára, az orosz-ukrán és az Izrael-Hamász háborúk tapasztalatainak feldolgozására, valamint a korszakalkotó technológiák hadművelleti alkalmazására helyezzük. Ezek a kutatási területek jól szolgálják a HM és az MH előtt álló feladatok tudományos megalapozottságát.

Mindezek alapján a Társaság 2025. évi fő feladatai az alábbiak:

1. Tisztújító küldöttgyűlés (2025. március 28. Zrínyi Laktanya és Egyetemi Campus (ZMLEC) Szabó Miklós Díszterem), illetve tudományos ülés (2025. szeptember) megtartása. A Társaság pályázati eredményeinek differenciált kihirdetése.
2. Kiemelt rendezvények megrendezése:
 - A Társaság éves konferenciája (2025. november), együttműködésben az MTA Hadtudományi Bizottságával (Az újkori háborúk hadművészeti tapasztalatai)
 - Önköltséges szakmai tanulmányút Szlovákiába, a lipótszentmiklósi Milan Rastislav Stefánik Katonai Akadémia meglátogatása (40 fő a Társaság szervezésében, 2024. április 10 -13.)
 - MTA 200. évfordulós projekt (Terminológiai Szótár, magyar hadtudósok kiállítása) elkészítése, a feladat megvalósítása, együttműködésben az NKE HHK-val és az MTA Hadtudományi Bizottsággal („Szontagh Gusztáv Projekt”)
 - 30 éves IFOR/ SFOR műszaki kontingens konferencia szervezése a HVK-al együttműködésben
 - ENSZ évfordulós rendezvények (ENSZ 80 év, Magyarország ENSZ tagsága 70 év) szervezése az MENSZT-al együttműködésben
 - Schengeni egyezmény 40. évfordulós rendezvények szervezése Pécsset, a Magyar Rendészettudományi Társasággal
 - Hagyományos éves szakosztály-konferenciák a Magyar Tudomány napjához kapcsolódva
 - Részvétel a Győri Hadtörténelmi Vándorgyűlésen (2025. május, felelős: Csóka Ferenc)
 - A Komáromi Vár megtekintése, együttes ülés az Osztrák Hadtudományi Társasággal (2025. június; felelős: Ráth Tamás)
3. Kutatási feladatok végzése a 2025. évi pályázatban megfogalmazott témakörök szerint (1. melléklet). A kutatások a szakosztályokban, illetve központilag, projektek keretében folynak.

4. A Hadtudomány folyóirat negyedéves papír és éves online számok teljes integrációja az MTA OJS informatikai rendszerébe, a nemzetköziesítés feladatainak folytatása. A folyóirat főszerkesztői feladatkör betöltése.
5. A társaság jól bevált működési formáinak (Kiss Károly Hadtudományi Klub / Mindenki Hadtudománya, kiemelt szakosztályi események, cikkpályázat, hadtudomány ifjú tudósa pályázat, klub- és tagozat rendezvények, gyakornoki program, hadtudományi ismeretterjesztés) folytatása. A hadtudomány társadalmasítása jegyében részvétel a „*Kőbányai Hon- és Rendvédelmi Napok*”-on 2025. szeptemberben.
6. A társaság szervezetségének erősítése (a Hadtörténelmi Szakosztály helyzetének rendezése), a fiatalítás folytatása (diákok és kutatók tudományos munkájának támogatása), a kiemelt szakosztályok, tagok munkásságának elismerése (az Év szakosztálya cím megítélése első alkalommal, díjak /2 Tanárky- díj/, elismerések /5-10/, társadalmasítás, jubileumi születésnapok).
7. A Társaság új honlapjának elindítása (2025. I. félév)
8. Együttműködés folytatása az MTA Hadtudományi Bizottságával, az NKE HHK-val, a HM (Védelmi Innovációs Kutatóintézet /VIKI/) és a HVK kutatóhelyekkel (MH Tudományos Kutatóhely), partner szervezetekkel.
9. Szakmai kiadványok készítése és kiadása (2024-es Évkönyv, Haditechnikai Klub 35 éves)
10. A társaság működésének pénzügyi finanszírozása, a tagdíjfizetési fegyelem erősítése, a támogatási források bővítése. A tavaly meghatározott tagdíj (munkavállalóknak 6 000 Ft/ év, nyugdíjasoknak és hallgatóknak 3 000 Ft / év) fenntartása.

A Társaság 2025. évi munkatervéhez kapcsolódó **rendezvénytervet** a korábbi évekhez hasonló módon „vezetjük” a Társaság honlapján, a gmail-es naptárban, amely elérhető a tagság és az érdeklődők számára. A terv a szakosztályi javaslatok, a tervezett időpontok és helyszínek konkretizálásával folyamatosan pontosításra kerül, amelyet az irodavezető menedzsel heti/ havi szinten a társasági honlap „*Rendezvények*” menüpontja alatt. A szakosztályok programjait a társasági szervezeti egységek tervezik és tartják nyilván, a kiemelt szakosztályi, tagozati és klubprogramok, szimpóziumok és konferenciák bekerülnek a Társaság központi tervezésébe. Az ösztársasági és kiemelt rendezvényeket az Elnökség, illetve a Titkárság tervezi és szervezi. A HM-mel, a HVK-val és az együttműködő partnereinkkel kapcsolatos rendezvények folyamatos feltöltése az irodavezető, illetve az érintett szakosztályelnök/titkár/ vezetőségi tag feladata. Az éves események közzé tétele és népszerűsítése a kommunikációs stratégia szerint, a Társaság megjelenése a LinkedIn közösségi média platformon.

2025-ben a **Hadtudomány** című folyóirat négy számát továbbra is, nyomdai kivitelezésben és egy elektronikus lapszámban tervezzük kiadni, amit várhatóan az éves pénzügyi lehetőségek megengednek. A cél elérése érdekében 2025-ban is 1.000.000 Ft-ot igényeltünk az MTA-tól előfinanszírozás formájában. Sajnos a Nemzeti Kulturális Alaptól idén nem kapunk pénzt, vizsgálni kell, hogyan tudnánk újra pályázni az Alaphoz. A Társaság a HM támogatásból és a szükséges önrésszel járul hozzá a megjelenés összköltségéhez. 2025-ben is kiírjuk a Társaság cikkpályázatát, a díjazott tanulmányokat megjelentetjük a Hadtudományban. Továbbra is cél az MTA „A” minősítés fenntartása, a publikálás „*átterelése*” az OJS rendszerbe (az elektronikus szám megszüntetése), illetve a nemzetköziesítés folytatása (új külföldi SZB-tagok bevonása). Folytatni kell a folyóirat megjelenési költségeinek monitorozását, a példányszám csökkentését a nyomtatott példányról való önkéntes lemondás útján.

A szakosztályi aktivitás segítése érdekében a szervezeti egységek a befizetett tagdíj 30%-t saját tervek szerint használhatják fel, amivel több szakosztály eddig is igen jól élt. Ez évtől az *Év*

szakosztálya címet elnyert szervezeti egység a saját tagsági befizetésének teljes összegét használhatja fel. Terv szerint támogatjuk a kiemelt rendezvényeket és kiadványokat, összhangban a rendelkezésre álló forrásokkal, azzal a feltétellel, hogy csak az a szervezeti egység részesülhet ebből, ahol a beszámolót, a munkatervet időben beküldték és jelentős tagdíjhátraléka nincs a szakosztálynak.

A szakosztályok, tagozatok és klubok kiemelt programjai 2025-ben:

- **A Belügyi Szakosztály** tervezett rendezvényei: Szakmai tudományos konferenciákon való részvétel, Tűzoltó Szakmai Nap, Magyar Politikatudományi Társaság Vándorgyűlésén részvétel, CICA Security Forum Krakkó, Szent László napja alkalmából tartandó nemzetközi konferencia, Pécs, a Katasztrófák csökkentésének világnapja alkalmából tervezett nemzetközi konferencia (NKE). Előadások egyéb szakmai tudományos konferenciákon. Kerekasztal a nyugdíjas tagok tapasztalatainak bemutatására, részvétel a Kutatók Éjszakáján

- **A Biztonságpolitikai Szakosztály** munkáját a 2025-ben már új elnök, Mező András vezeti. A szakosztály gondozza a Stefánia Palotában havonta sorra kerülő előadás-sorozatot, amely Biztonságpolitika a 21. században címmel fog megjelenni a második félévtől. A szakosztály erősíti kapcsolatait a HHK és a NETK szaktanszékeivel, közreműködik TDK felkészítésekben és konferenciákon. November hónapban Párbeszéd és konfliktusok a mediterrán térségben címmel szakosztály-konferenciát szervez.

- **A Civil-katonai Kapcsolatok és Lélektani Műveletek Szakosztály** a Kiber-CIMIC Konferenciát a KIMK-kel közösen ősszel tervezi. Közös rendezvény szervezése az osztrák Österreichisches Swarzes Kreuz hagyományörző szervezettel. Részvétel a NATO Katasztrófavédelmi Kiválósági Központ (Szófia) konferenciáján. TDK, ÚNKP pályázatok, illetve a doktori képzések, szakdolgozatok, diplomamunkák bírálati és témavezetési feladataiban való részvétel.

- **A Debreceni Tagozat** tovább folytatja a tagságlétszám növelését, a tudományos ismeretterjesztés bővítését tervezi, részt vesz a konferenciákon, előadásokat tart. Szorosabb kapcsolatok építése a Debreceni Egyetemmel. Ismeretterjesztő és szemináriumi foglalkozások tervezése és levezetése. Megkezdte a Kratochvil Károly Honvéd Középiskola és Kollégium pályázati mentorálását.

- **A Dél-dunántúli Tagozat** két kiemelt rendezvényt tervez az évben: egy-egy országos tudományos konferenciát az év első és második felében (májusban és decemberben), amelyen a hadtudomány és a tágran értelmezett haditudományok képviselői adhatják közre kutatásaik eredményeit.

- **Az Elektronikai, Informatikai és Robotikai Szakosztály** november 26-án tervezi a 25. Robothadviselés konferencia megszervezését, amelynek központi témái a megvalósítás alatt álló TKP pályázat fő fókuszterületeihez (mesterséges intelligencia alapú katonai és biztonságtechnikai rendszerek, VR alapú kiképzőrendszerek, műholdas kommunikációs rendszerek, dróndetekció) igazodik. Emellett befogadja a *Védelmi Infrastrukturális Szakosztály* MI-tervezéssel foglalkozó szekcióját. Tovább erősítik a külső szakértői kört, a szakosztályi életet.

- **A Geoinformációs Szakosztály** részt vesz a hagyományos szakmai konferenciákon (a Földmérők Világnapja - Európai Földmérők és Geoinformatikusok Napja- konferencián, a Meteorológiai Tudományos Napokon, a Mediterrán Symposiumon) Előadások a 16th International Conference on National and International Security, Liptovský Mikuláš Katonai Akadémián, Szlovákia, 2025 októberében. Két szimpóziumot (harctámogatás, geoinformációs támogatás) és négy szakmai programot terveznek. Idén is látogatást tesznek a Magyar Katonai Térképészeti Szakmatörténeti Múzeumba.

- A **Haditechnikai Szakosztály** erősíti az Óbudai Egyetemen megteremtett kapcsolatait, új tagokat és hallgatókat várnak a szakmai programjaikra. Tartják a kapcsolatot a HTI veterán hadmérnökeivel, akik segítik fiatalok mentorálásában. Részt vesznek a Haditechnikai Intézet iratanyagainak megmentésében. Szerepet vállalnak a Zrínyi Kiadó haditechnikai témájú oktató és ismeretterjesztő anyagainak elkészítésébe. Szakmai bemutató napot szerveznek a Zrínyi Kiadóban 2025. szeptemberben.

- A **Határőr Szakosztály** több kiemelt rendezvényt tervez. Rendészeti kutatás és innováció címmel konferenciát szervez Pécsen 2025. júniusban. Szintén Pécsen mutatják be a tavalyi konferencia (XXXIII) kiadványát. Kutatásokat folytatnak a Határország története, valamint migráció / menekültek témakörben. Részt vesznek a Határrendészeti Emlékszoba berendezéséhez szükséges anyaggyűjtésben.

- A **Humán erőforrás- fejlesztési Szakosztály** folytatja a sikeres kerekasztal-beszélgetéseket negyedévi ütemezéssel. Kiemelt figyelmet fordítanak az új jogszabályok feldolgozására, valamint a tartalékos rendszer és hátszörzvédelem témakörének kutatására. Vizsgálják a szakosztály profiljának bővítését, esetleges névváltoztatását.

- A **Hírszerzéstörténeti Szakosztály** a bevált módszerekkel végzi a 2025. évi munkáját, Múzeumi Műhely előadásokat szervez havonta Titkosszolgálati Levéltár, illetve a Zrínyi Campus bázisán. A szakosztály havonta tart szakosztályüléseket különböző témákban. Tartja a kapcsolatot a Honismereti Szövetséggel, részt vesz a 2025. évi győri ezeréves hadtörténelmi vándorgyűlés szervezésében.

- A **Katasztrófa- és Védelemegészségügyi Szakosztály** társszervezőként részt vesz a Magyar Katonai- és Katasztrófa- orvostani Tudományos Társaság (MKKOT) tudományos ülése és konferenciája tervezésében, szervezésében és lebonyolításában. Idén a Katonaegészségügyi Tudományos Klubdelután rendezvénysorozat szervezéséhez megpróbálják partnerként megnyerni a NATO Katona-egészségügyi Kiválósági Központot (NATO KEKK). A rendezvénysorozattól a katona- egészségügyi tudományos élet felélesztését és fiatal, agilis tagok bevonását várják.

- A **Katasztrófa- és Polgárvédelmi Szakosztály** a Katasztrófacsökkentés Világnapja alkalmából nemzetközi tudományos konferenciát tervez november hónapra a már hagyományosan együttműködő szakmai szervezetekkel. Több tudományos programot, kerekasztal beszélgetést terveznek aktuális témákról. Tovább folytatják a zalaegerszegi, szekszárdi, nagykanizsai és a kőbányai középiskolákban a már megkezdett pályára irányító előadásokat. Erősítik az együttműködést Dr. Sztanek Endre Alapítvánnyal.

- A **Kápolnai Pauer István Ifjúsági Klub** részt vesz a hagyományosan megrendezésre kerülő konferenciák és szakmai események szervezésében és lebonyolításában a HHK Híradó Tanszékkal és a Puskás Tivadar Műszaki Szakkollégiummal együttműködve. Megerősíti a fiatal tagjaik számára tudomány népszerűsítő tevékenység végzését, mozgósít a Társaság rendezvényeire.

- A **Kiss Károly Hadtudományi Klub** a havi rendezvényeit az első félévben az amerikai elnökválasztás értékelésére, Donald Trump új-régi elnök kül- és biztonságpolitikájának feldolgozására, a második félévben pedig az MH szervezeti, működési és fejlesztési kérdéseinek szenteli.

- A **Láhner György Haditechnikai Klub** kiemelt feladata, hogy a klub fennállásának 35. évfordulója alkalmából egy online / nyomtatott kiadványt elkészítsen. Logisztikai témájú konferenciát szervez az MTA LOÁB keretében a polgári és a katonai logisztika összevetése problémaköréről, valamint az orosz-ukrán háború témájában végzett aktuális kutatásokról

- **Légi erő Szakosztály** 2025-ben is megkoszorúzza Dr. Szabó József vezérőrnagy, a Magyar Hadtudományi Társaság volt elnöke emléktábláját. Részt vesz a "Repüléstudományi Konferencia 2025. Szolnok" rendezvényen (április 11). Továbbra is havonta szervezi a szakosztályüléseket aktuális témákról. A szakosztály tagjai előadásokat tartanak meghívások

alapján a katonai repülés aktuális témáiról. Áttekinti a LSZ Kaposvár Tagozat (szakcsoport) munkáját, amely már önálló munkatervvel rendelkezik.

- A **Műszaki Szakosztály** nyolc rendezvényt vett fel a munkatervébe, amelyek közül kiemelkedik a Műszaki Csapatok Napja (Szentés), valamint a Jacobi Ágost emléktábla-avatása szeptemberben (Ludovika). Szeptember 17-18-án tartják a IV. MARE- TFOE- MHTT Robbantástechnikai szimpóziumot az MH 1. Tűzszerész és Folyamőr Ezred alapításának 80. évfordulója alkalmából (Budapest). 2025-ben is kiadják negyedévente a szakosztály Hírlevelet.

- A **Nemzetbiztonsági Szakosztály** részt vesz a Társaság rendezvényein, saját szervezésben egy eseményt (A világ helyzete) szerveznek. Tovább folytatják a folyó háborúk tapasztalatainak feldolgozását, médiában történő magyarázatát. Tartják a kapcsolatot a Felderítők Társaságával.

- A **Szárzsföldi Művelési Szakosztály** negyedévente tervez szakosztályülést (illetve rendezvényt), amelyeken aktuális kérdéseket, témákat dolgoznak fel. Félévente csapatlátogatást terveznek, melynek első állomása az MH 1. Tűzszerész és Folyamőr Ezred laktanyája lesz. Napirendre tűzik a Tűzér Szakcsoport helyzetének megtárgyalását, szakmai programok szervezését. Továbbra is kiemelt feladat a szakosztály tagságának megújítása (fiatalítás), illetve a létszám bővítése.

- A **Szegedi Tagozat** folytatja a tavaly kialakított munkarendjét és kooperatív programjait (Konfliktusok: Múlt- jelen – jövő vonzásában /SZAB Székház/; Mérnök Szimpózium 2. szekció az ÓE Bánki Donát Mérnöki Karral, Budapest). A szakmai tevékenység fő súlypontja ebben az évben a konferenciaszervezés, a mentorálás, illetve a konferencia-előadások megjelentetése.

- A **Védelmi Infrastrukturális Szakosztály** több rendezvényt tervez ez évre (új fegyverrendszerek, katonai eszközök elhelyezése, hazai és NATO beruházások, MI szerepe műszaki-infrastrukturális tervezésben) témakörben. A korábbi évekhez hasonlóan tervezik egy nagy beruházás meglátogatását, szakmai ismertetését.

- A **Vegyivédelmi és Környezetbiztonsági Szakosztály** rendezvényeit az új évben is tudományos előadások, workshopok, doktori cselekményeken való részvétel képezi. Négy szakmai előadást, illetve workshop-ot tartanak.

- A **Védelemgazdasági és Logisztikai Szakosztály** a Magyar Tudomány Napja alkalmából megszervezi a Katonai logisztika időszerű kérdései c. éves konferenciáját. Egy workshop-ot és két rendezvényt szerveznek, részt vesznek a szakosztály tagjainak PhD védésén. A szakosztály az éves munkáját Horváth Attila professzor leköszönése után új elnök, Derzsényi Attila vezeti.

- A **Nemzetközi Tanácsadó Testület** folytatja a hazai és nemzetközi hazai kapcsolatok bővítését, különös tekintettel az Osztrák Hadtudományi Társasággal, illetve a belgrádi Védelmi Egyetemmel angol nyelvű publikációk cseréje témakörben. Továbbra is szervezi külföldi szerzők bevonását a Társaság tudományos tevékenységébe. Közreműködik az MHTT – AFCEA Budapest Chapter (Budaházi Krisztina) közötti együttműködés fejlesztésében a nemzetközi szakértő ajánló programban, valamint a Budapest Student Club szervezésében.

Budapest, 2025. március 28-án

MHTT Elnöksége

1. melléklet

A Társaság 2025. évi kutatási témái

Nemzetközi témák:

- A modern háborúk hadművészeti tapasztalatai
- A multitér hadviselés elméleti kérdései
- A kognitív hadviselés elméleti és gyakorlati kérdései
- A hibrid veszélyek, háborúk és hadműveletek jellegzetességei
- A kiberbiztonság helye és szerepe a XXI. században
- Mesterséges intelligencia a XXI. századi konfliktusokban és a hadszíntereken
- Pilótanélküli repülőeszközök fejlődése és elterjedése a haderőkben
- Új technológiák katonai alkalmazásának lehetőségei
- Az amerikai biztonság- és védelempolitika változásai Donald Trump elnöksége alatt
- Kína biztonság- és védelempolitikája napjainkban
- 80 éves az ENSZ. A világszervezet helyzete és feladatai a hatalmi vetélkedés korszakában
- Az EU új védelmi stratégiája. A közös biztonság- és védelempolitika katonai projektjei

Hazai témák:

- A Magyar Honvédség átszervezése. A katonai vezetés új rendszere.
- Haditechnikai kutatás, fejlesztés és innováció lehetőségei a Magyar Honvédség high-tech haderővé való átalakításában.
- A mesterséges intelligencia és a kognitív képességfejlesztés tapasztalatai és lehetőségei az MH műveletei előkészítésében és végrehajtásában
- Multitér képességek és alkalmazási lehetőségeik a Magyar Honvédségben
- A haderő-fejlesztési programban beérkező korszerű eszközök beillesztése az Magyar Honvédség rendszerébe, a transzformáció követelményei
- A területvédelem tartalékos erők szerepe a hazai védelmi potenciál fejlesztésében
- A magyarországi hadiipar fejlesztésének tapasztalati, a védelmi ipari ökoszisztéma megteremtése
- A Magyar Honvédség logisztikai támogatási rendszerének helyzete és fejlesztésének lehetőségei
- Az MTA hadtudós tagjai munkásságának feldolgozása, modern kori interpretációja és jelentősége
- A lakosság védelme különleges jogrendi helyzetekben
- Új humánpolitika a fiatalítás tükrében
- A tiszti kompetenciataralom változásának vizsgálata a XXI. századi katonai műveletek tapasztalatai alapján